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1.家庭电路的组成：家庭电路由进户线、[image: image4.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




电能表、闸刀开关、保险盒、开关、电灯、插座、导线等组成。

2.家庭电路中各部分电路及作用：

(1)进户线：
进户线有两条，一条是火线，一条是零线。火线与零线之间的电压是220V。
正常情况下，零线之间和地线之间的电压为0V。

(2)电能表：

a用途：测量用户消耗的电能（电功）的仪表。

b安装：电能表安装在家庭电路的干路上，这样才能测出全部家用电器消耗的电能。

(3)闸刀开关（：空气开关）

a作用：控制整个电路的通断，以便检测电路更换设备。

b安装：闸刀开关安装在家庭电路的干路上，空气开关的静触点接电源线。

(4)保险盒：

a电路符号：[image: image5.png]



b连接：与所保护的电路串联，且一般只接在火线上。

c选择：保险丝的额定电流等于或稍大于家庭电路的最大工作电流[image: image6.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




。

d保险丝规格：保险丝越粗，额定电流越大。
e注意事项：不能用较粗的保险丝或铁丝、铜丝、铝丝等代替标准的保险丝。因为铜丝的电阻小，产生的热量少，铜的熔点高，不易熔断。

 (5)插座:

a作用：连接家用电器，给可移动家用电器供电。

b种类：常见的插座有二孔插座（下图左）和三孔插座（下图右）。
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c安装：并联在家庭电路中，具体接线情况见右图。

d把三脚插头插在三孔插座里，在把用电部分连入电路的同时，也把用电器的金属外壳与大地连接起来，防止了外壳带电引起的触电事故。
(6)用电器（电灯）和开关

a白炽灯的工作原理：白炽灯是利用电流的热效应进行工作的。

b灯泡长期使用会变暗，原因是：灯丝升华变细电阻变小，实际功率变小；升华后的金属钨凝华在玻璃内壁上降低了灯泡的透明度。

c开关和用电器串联，开关控制用电器。如果开关短路，用电器会一直工作，但开关不能控制。
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3.为防止漏电对人造成伤害，在家庭电路的总开关处要安装漏电保护器。

4.连接家庭电路的注意事项：

(1)家庭电路中各用电器是并联的。

(2)插座的连接要遵循“左零右火”的规则。

(3)开关必须串联在火线中，成“火线——开关——用电器——零线”的连接方式。

(4)与灯泡的灯座螺丝口相接的必须是零线。

(5)火线上必须接有保险丝，保险[image: image9.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




丝不能用铁丝、铜丝代替。（现在保险丝已被空气开关代替。）

(6)三线插头中的地线与用电器的金属外壳相连，插座上相应的导线和室外的大地相连。这样做可以防止外壳带电给人造成伤害。

(7)虽然地线和零线正常情况下之间没有电压，但绝不能将地线和零线接通，否则易造成触电事故。

5.试电笔：用试电笔可以辨别火线和零线。使用时笔尖接触被测的导线，手必须接触笔尾的金属体。

(1)用试电笔测[image: image10.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




火线时氖管会发光；测零线时不会发光，因为零线内没有电压。

(2)测电笔接触火线时，如果观察不到氖管发光，你认为产生这种现象的原[image: image11.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




因可能是：测电笔氖管已坏；手没有接触笔尾金属体；火线断路。

(3)某次检修电路时，发现灯泡不亮，火线、零线都能使测电笔发光，可能的原因是：火线完好，零线处有断路，被测段零线通过用电器和火线构成通路。

6.家庭电路中触电的原因：一是人体接触了火线和大地（单线触电），二是人体接触了火线和零线（双线触电）。
典型例题    如图是人们在生活用电中的几种做法，其中正确的是（    ）                         
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A.试电笔的握法            B. 带金属外壳的用电器      C. 多个大功率用电器     D．使用绝缘皮

使用三孔插座  [image: image13.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




                同时使用一个插座        破损的导线
解析：A、试电笔使用时要求用手接触尾部金属片，才能使测电笔正常工作， A错误，不符合题意；B、带金属外壳的用电器为防止发生漏电触电，所以金属外壳要接地，故应使用三孔插座； B正确，符合题意；

C、大功率电器工作时电流较大，若多个电器同时使用同一个插座，会使插座上导线电流过大，而发生事故，C错误，不符合题意；D、导线绝缘皮破损会造成漏电或短路，引发火灾事故； D错误，不符合题意；

答案：B

针对练习1  小红的妈妈从市场上买了一只廉价台灯，装上“220V  25W”的灯泡后，将插头插入家庭电路的时候，室内点亮的灯立即全部熄灭，造成这种情况的原因可能是(    ）
A.插头与插座接触不良     


B.灯泡的灯丝断了 

C.台灯的灯座内断路      


    D.台灯的插头内短路[
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针对练习2  在家庭电路中同时使用的用电器越多电路中的总电流________（选填“越大”或“越小”），为了防止导线过热而发生危险，在电路中要________（选填“串联”或“并联”）保险丝，实际线路中发生接触不良也是很危险的，应尽量避免，如图是两种硬导线与螺钉压按式接线柱接法（箭头方向表示拧紧螺钉的方向），其中不容易造成接触不良的是________（选填“甲”或“乙”）。

[image: image15]
2、越大；串联；甲     解析：在家庭电路中，用电器是并联的，且用电器互不影响，同时使用的用电器越多，干路的电流越大，即电路中的总电流越大，家庭电路中，为了防止导线过热而发生危险，在电路中要串联保险丝，因为只有这样才能在危险时切断电源；在图甲中导线绕半圈，其环绕方向和接线柱拧紧方向相同，导线和接线柱接触良好．在图乙中导线绕半圈，其环绕方向和接线柱拧紧方向相反，接线柱拧紧时，导线容易脱落，容易造成接触不良．其中不容易造成接触不良的是甲。

针对练习3  按照安全用电的原则，请用笔画线代替导线，将下图所示电水壶的三条线和插头的三条线连接起来。
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3、如下图
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1、家庭电路中需要安装一个“一开三孔”开关（即一个开关和一个三孔插座连在一起）要求插座能单独使用，开关能控制电灯且符合安全用电原则，从实物反面观察，如图所示的几种接线中符合要求的是（  ）

            [image: image20.jpg]



1、C    解析：下图中，红点为电流的分支点：


[image: image21]
A图电流经火线，过了开关才分支，所以开关同时控制灯和插座，不合要求；B图电流经火线，过灯泡和开关后分支，一条回零线，另一条去插座，所以插座被短路，不合题意；C图电流经火线分支，一条支路去开关和灯泡，另一条支路去插座，且开关和三孔插座的接法正确，符合题意；D图三孔插座的接法不对，应是上地、左零、右火，不合要求。

2、关于家庭电路和家庭用电，错误的说法是   (       )
A．熔断器应与用电器并联

           

B．测电笔能辨别哪根电线是火[image: image22.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




线

C．有金属外壳的家用电器应加接地保护     

D．电能表是测量电功的仪表
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3、关于家庭电路和安全用电，下列说法正确的是

A．只要是单手接触火线就不会发生触电事故[来源:Zxxk.Com]
B．用试电笔可以辨别火线和零线

C．家用电器外壳都必须接地才能保证安全

D．家庭电路中的插座和电灯都是串联的
3、B    解析：触电事故的发生是直接或间接地和火线接触，站在地面单手接触火线就会发生触电事故，选项A说法错误；试电笔是辨别火线和零线的，选项B说法正确；有金属外壳的用电器金属外壳必须接地，才能保证安全，选项C说法错误；家庭电路中的插座和电灯都是并联的，选项D说法错误。故选B。
4、如图所示是常见的排插，当将插头插入家庭电路后，零线与火线间的电压为      V，插头中E与     线相接．
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4、220     地    解析：零线在户外直接与大地相连，火线与零线间的电压为220V；插头中L与火线相连，N与零线相连，E与地线相连，通常接在用电器的金属外壳上，目的是防止火线绝缘层破损与金属外壳相连，人接触时发生触电事故。
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5、教室里日光灯与电风扇间是以_____方式接入电路（选填“串联”或“并联”），它们所连电路的电压是_____伏，维修保养它们时要注意用电安全；测量它们消耗电能的仪表是_____。
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6、如图甲所示，用笔画线代替导线将电灯和开关接到电路中。
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6、（1）开关和灯泡应该串联连接，开关接灯泡顶部的接线柱，接电源的火线，确保开关断开时，灯泡不带电，灯泡的螺旋套接电源的零线，如图所示：
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1、【2017•长沙卷】下列关于家庭电路的说法正确的是

A．家庭电路中各用电器都是串联在电路中的

B．发现触电事故时，应首先切断电源再想办法施救
C．控制用电器的开关应接在该用电器和零线之间

D．当干路中的电流过大时，漏电保护器就会自动切断电路

【答案】B
【解析】
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考点：家庭电路的连接 安全用电常识。

2、【2017•武汉卷】关于家庭电路及安全用电，下列说法正确的是（　　）

A．低于220V的电压对人体都是安全的

B．只有人体接触带电体时才会发生触电事故

C．试电笔是用来测试物体是带正电还是带负电的

D．用电器使用三线插头是防止漏电而采取的安全措施

【答案】D
【解析】

经验证明，只有不高于36V的电压对人体才是安全的，故A错误；人体不接触带电体时，也有可能发生触电事故，故B错误；试电笔是用来测试物体是否带电，不能检测物体带正电还[image: image31.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




是带负电，故C错误；家庭电路安装漏电保护器、用电器使用三线插头都是为了防止漏电而采取的安全措施，故D正确；故应选D。
【考点定位】安全用电原则

3、下列关于生活用电的说法错误[image: image32.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




的是

A. 保险丝不可以用铁丝来代替

B. 更换灯泡，搬动电器前必须断开电源开关

C. 多个大功率用电器最好同时用一个插座

D. 用试电笔辨别火线和零线，手要接触笔尾的金属体

【来源】湖南省邵阳市2018年中考物理真题
【答案】C
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【点睛】本题考查的是日常生活中的一些安全用电常识，只要同学们牢记安全用电常识，并正确规范操作，就不会有危险发生。

4、如图是正常家庭电路的一部分。下列说法正确的是（　　）
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A. 导线B与大地之间的电压为220V
B. 测电笔先后插入插座的左右插孔，氖管都发光

C. 电冰箱的插头插入三孔插座能使电冰箱的金属外壳接地

D. 断开开关S后，站在地上的人接触a点或b点一定不会触电

【来源】浙江省宁波市2018年中考物理试题
【答案】C

【解析】由图知，开关接在导线A上，所以A是火线，B是零线，

A、火线和零线间的电压为220V，零线和大地之间的电压为0，导线B与大地之间的电压为0，故A错误；

B、插座的左孔接零线，右孔接火线，所以测电笔插入插座的左孔氖管不发光，插入插座的右插孔氖管发光，故B错误；

C、三孔插座已接地，当电冰箱的插头插入三孔插座能使电冰箱的金属外壳接地，这样能防止金属外壳的用电器漏电时发生触电事故，故C正确；

D、由图可知，开关S断开时，虽然灯泡不发光，但a点在火线上，所以人接触a点会触电，b在零线上，所以接触b点不会发生触电事故，故D错误。[来源:Z*xx*k.Com]
故选：C。

点睛：重点是家庭电路的连接，注意连接中的细节问题：开关控制火线，三孔插座的“左零、右火、上地”，灯泡的螺旋套连接零线等，都是考查的重点。

5. 【2017•宁波卷】如图是家庭电路示意图。下列说法[image: image35.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




正确的是（  ）

[image: image36.png]BRI




A．电能表示数的单位是千瓦

B．与开关Ｓ直接相连的导线a是零线

C．若在导线a和b之间接一个灯泡Ｌ1，则Ｌ1与L串联

D．若c处断开，洗衣机插头插入插座，洗衣机虽能工作但有安全隐患

【答案】D

【解析】
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考点：家庭电路的连接 
6. 关于家庭电路和安全用电，下列做法中错误的是

A. 为了防止因漏电而造[image: image38.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




成触电事数，微波炉的外壳应与地线相连

B. 螺旋口灯泡的螺[image: image39.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




旋套要接在零线上

C. 为了防止触电，必须把用电器的开关装在零线上

D. 不可以用铜丝代替保险丝

【来源】湖南省衡阳市2018年中考物理试题
【答案】C

【解析】A. 为了防止因漏电而造成触电事数，微波炉的外壳应与地线相连符合实际；B. 螺旋口灯泡的螺旋套要接在零线上，这样检修或更换灯泡时即使接触到也不会发生危险，故B正确；C. 为了防止触电，必须把用电器的开关装在火线上；D. 不可以用铜丝代替保险丝正确。故D答案是C. 
7. 小明同学家的电能表上标有“3000revs/（kW•h）”的字样，他将家中的其它用电带都与电源断开，仅让电水壶在额定电压下工作，观察1min内电能表的转盘转了45revs，则下列说法正确的是（　　）

A. 电水壶是利用电流的热效应来工作的

B. 烧水过程中消耗的电能为5.4×105J
C. 电水壶的额定功率为900W
D. 当实际电压只有额定电压的90%时，电水壶的实际功率为729W
【来源】【全国市级联考】2018年山东省聊城市中考物理试题
【答案】ACD
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8. 如图所示，①请将图中“光控开关”、“声控开关”和灯泡用笔画线代替导线完成楼道灯自动控制电路，要求在光线较暗且有声音时才亮；②安装一个不受开关控制的三孔插座_____.
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【来源】广东省2018年中考物理试题
【答案】[image: image42.png]
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点睛：重点是家庭电路的连接，注意连接中的细节问题：开关控制火线，三孔插座的“左零、右火、上地”，灯泡的螺旋套连接零线等，都是考查的重点。

9. 【2017•苏州卷】如图所示，按照家庭电路安全用电的要求，电线接头B应接在          线上，三线插座的  插孔      应与地线相连．
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【答案】火；a

【解析】
灯泡接法：火线进入开关，再进入灯泡顶端的金属点，零线直接接入灯泡的螺旋套 ，电故线接头B应接在火线上；

安装三孔插座[image: image46.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




的方法：上孔接地线，左孔接零线，右孔接火线。故三线插座的插孔a应与地线相连。

考点：家庭电路的连接 
10. 【2017•自贡卷】电工师傅常用一只额定电压为220V的灯泡L0（检验灯泡）取代保险丝来检查新安装的照明电路中每个支路的情况，如图所示。当S闭合后，再分别闭合S1、S2、S3（每次只能闭合其中之一）时，可能出现以下三种情况，试判断（选填：[image: image47.png]2B (ZXXK.COMR LT B




“短路”、“断路”或“正常”）：
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（1）L0不亮，说明该支路______________。

（2）L0正常发光，说明该支路______________。   

（3）L0发光呈暗红色，说明该支路_____________。 
【答案】断路     短路     正常

【解析】
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考点：家庭电路的故障分析．
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